

# 一个大项目铺就一条扶贫大道

## 看莘县王庄集镇如何通过大项目发展破解扶贫难题

本报记者 张跃峰

最近一段时间,正是位于莘县王庄集镇的华盛绿能光伏农业产业园秀珍菇、双孢菇大量收获的阶段。附近村民及镇里的贫困群众变身“产业工人”,通过在大棚采蘑菇每天收入一两百元,真正实现了增收与脱贫。据王庄集镇党委书记张超峰介绍,仅这一个项目目前已经带领70余户200余人走上产业化脱贫道路。

莘县妹冢镇:

法治助贫效果好



### 探索现代新农业 工业化成就新发展

莘县作为农业大县,是著名的“中国双孢菇之乡”,常年食用菌栽培面积600万平方米,食用菌产业基础十分雄厚。地处鲁豫两省交界处的王庄集镇,又是食用菌栽培的主要乡镇。早在2015年,王庄集镇紧紧抓住了华盛绿能光伏农业产业园项目落地的机会,将这个项目作为探索现代新农业工业化一个试点。项目当年3月份入驻全面进场施工,仅仅历时130天就实现了并网发电。

据项目负责人介绍,这个装机容量20兆瓦,包括213个光伏菌菇科技大棚及配套设施建设,年均可上网电量2254.75万kWh,每年可节约标准煤约7666.15吨,每年可减少二氧化硫排放量约107.32吨,减少碳粉尘排放量约76.66吨,减少二氧化碳排放量约19165.37吨。25年总上网电量56368.82万kWh,直接并入国家电网。棚下种植有机菌菇,年创收可达4000万元,高效实现“棚顶发电,棚下种植”双重收益,且启动菌菇深加工、产品包装、品牌销售可为当地财政增加25年总税收近亿元,创造就业岗位2000至3000个。

说起这个投资3.5亿元的项目建设,如今已经是王庄集镇党委书记的张超峰非常自豪。当时,张超峰作为王庄集镇镇长全力跟进项目建设,全程亲历了这个大项目的建设。据张超峰介绍,莘县地势平坦,光照条件充足,非常适合光伏发电的应用。光伏菌菇科技大棚,是采用房上发电,房下养菇循环模式进行菌菇的清洁生产。因为菇类生长过程中不需阳光照射,而棚上的太阳能发电板正好吸收了菇类生长所忌讳的阳光,从而达到了传统农业与光伏发电的结合,实现了成本互减,共同发展的现代农业新模式。

### 特色产业化扶贫 示范基地脱颖而出

莘县华盛绿能光伏农业产业园项目以莘县最具农业种植优势的菌菇光伏农业科技大棚为基础,通过“双孢菇种植+光伏发电”的综合利用模式,不仅推动了莘县农业格局由“旧”转“新”,还通过光伏扶贫,以创新的产业模式提升当地农民的再就业技能,为当地以产业带动就业、以产业带动增收提供切实可行的可持续发展路径。

据张超峰介绍,华盛绿能光伏农业产业园实现了



张超峰以及项目负责人在光伏菌菇大棚里调研。 本报记者 张跃峰 摄

棚顶光伏发电,棚下种植菌菇,吸收了大量贫困群众参与产业建设。产业园将建好的菌菇棚优先免费提供给建档立卡有劳动能力的贫困户进行种植,年可实现纯收入2万余元,已带领70余户200余人走上产业化脱贫道路。其余菇棚以优惠价格租赁给附近村民,以合作社方式进行规模化种植,切实带动了贫困村的发展和贫困户增收。

与此同时,光伏农业采用农光互补的模式,将食用菌产业和光伏新能源产业进行了完美结合,实现了光伏发展和农业生产的双赢。“光伏+菌菇”每年的1.5亿元的总产值,其中收益资金的1%用于贫困户补助、救助和产业帮扶以及医疗、卫生、养老等村级公

益事业。针对没有劳动能力的贫困户,产业园采取入股分红的方式进行帮扶,吸收贫困户“富民农户贷款”,贫困户负盈不负亏,定期分红预计增加年收入1500元,大大增强了贫困群众的获得感。

不仅如此,华盛绿能光伏农业产业园还组织科技教育扶贫,定期开展科技农业教育培训,邀请知名专家为农民朋友们进行食用菌种植讲解,就“光伏+菌菇”模式,从光伏发电、各类菌菇种植的棚型、种植技术、病虫害提前预防、采菇的标准等进行系统性的培训,为有意愿的租户提供相关技术支持和指导,大力发展现代高效农业,打造特色产业化扶贫示范基地,带动周边千家万户一起致富。

“多亏了咱村的法律顾问,要不然我这辈子也要不回来赔偿啊!法律顾问对我全家有恩啊……”妹冢镇温炉村贫困户谢留义拉着驻村法律顾问的手,激动得哭着说。原来,谢留义是光棍汉,今年63岁,靠着给蔬菜市场装菜打零工挣钱为生。4月份的早晨,谢留义像往常一样和工友在装菜的过程中,不小心从车上摔下,造成右小腿骨折,被送往医院治疗,共花去治疗费用3000元,出院后,他多次找到蔬菜收购老板,索要赔偿,但均未果,有时候还招来一顿打骂,本身是贫困户,又没有人照顾,谢留义绝望至极,感觉自己一条光棍汉斗不过有钱有势的地头蛇,心里打算着就认倒霉,就此拉倒了。

5月份的一天,妹冢镇法律顾问团来到温炉村开展法律服务,谢留义急忙赶到办公室,与驻村法律顾问详细交谈了一番,并将住院病例和治疗费用清单拿来。法律顾问告诉他,在打工过程中受伤,作为雇主一方有义务赔偿医疗费用,可以在村委会的帮助下,一同去找雇主方调解。于是,法律顾问、村委会主任和当事双方坐在一起协商赔偿事宜,驻村法律顾问向雇主方详细说明了工伤赔偿的法律规定,雇主方应该赔偿医疗费用,并告知如果不履行赔偿责任,谢留义可通过法律援助的诉讼手段来维护权益,“一朝官司,三世仇。”雇主方在三乡五里也是有头有脸的人,不能因为此件小事,损害了自己的名声。最终,在法律顾问和村委会的调解下,当事双方达成赔偿协议,谢留义如愿地拿到了自己的医疗赔偿。

据了解,妹冢镇加大对“一镇一团队,一村一顾问”的支持力度,充分发挥法律援助的职能作用,司法所与镇扶贫办联合行动,将全镇贫困户全部纳入法律援助范围,通过驻村法律顾问的服务,及时办理法律援助,让贫困户都能公平地维护自己的合法权益,2017年以来,共为贫困户办理法律援助6件,现在贫困户有不明白的疑难问题都会找驻村法律顾问,妹冢镇法治助贫效果好。

(李通 王德卫)

莘县烔店镇

党建引领促进产业扶贫

莘县烔店镇紧紧围绕党建助推产业脱贫这一主题,压实镇村两级党员干部帮扶责任,由党员带头,依托该镇自身农业产业结构调整资源优势,大力发展蔬菜大棚种植和食用菌种植等特色农业,帮助群众增收致富,做到横向到边,纵向到底全覆盖。今年上半年新流转土地650亩、整理土地360亩,新建5个高标准蔬菜温室基地,改建3个基地;同时结合省第一书记在占海村发展的食用菌蔬菜特色产业,辐射带动其余村庄,目前已覆盖6个贫困村,以草菇、双孢菇、鸡腿菇3个品种为主,年产能达到70万公斤,毛收入1400万元。

(烔店镇 栗瑾 孙永川)

## 东昌府区创新多重叠加的扶贫模式

“集中供养”模式。针对“一人失能、全家困境”难题,该区探索对特困家庭病残失能人员集中供养帮扶,建设了集中供养中心,设置102个床位,配备餐厅、医务室、洗浴室等设施,将距离供养中心30米的区医院西院区作为定点医疗机构,实行医养结合。建设及运行资金,财政兜底与社会捐助相结合,首批20名失能人员入住集中供养中心,目前,第二批集中供养中心正在筹

备,预计年底可入住失能人员70余人,可释放劳动力100余名,贫困家庭年增收300余万元。

“众筹平台”模式。组建“情暖水城爱心众筹平台”,线上线下一体运行,实现扶贫需求与爱心捐助精准对接,移动捐助,募集物品5.6万件,合计82万元,实现贫困户心愿1000余件,其中通过移动扫码1610次,捐款24830元,“爱心商城”扶贫专卖交易8100次,营业额

15.7万元,年末可销售100余万元,为贫困群众增收10余万元。

“消费扶贫”模式。依托亿亩万亩现代农业示范园绿色蔬菜、云朵庄园优质葡萄等扶贫农产品基地,借助爱心开拓销售渠道,减少中间环节,增加产品销售,通过农超一体、市场开拓、餐饮直供、电商销售等方式,与百大、亿津、北京大星发、九河居等商超、餐饮企业直供,年销售扶贫产品1800余

万元,带动400余名贫困群众增收。

“公益产品货币化”模式。依托全区10个公益组织,开展4场义卖活动,批发价购入物品,低于市场价义卖物品,中间差价利润作为扶贫专项资金,以公益产品的货币化,展现公益活动扶贫效果直观化,促进长效化。今年以来,开展公益活动110场次,义卖物品金额2.5万余元,募集资金1万余元。(邵巍)

东昌府区堂邑镇“五通十有”扶贫

## 从根上打牢贫困村“硬件”设施

面对新一轮的脱贫攻坚,堂邑镇提出“五通十有”的扶贫工作思路,全方位改善贫困村生产生活条件和投资创业环境,让贫困户对美好生活更有奔头。

目前,堂邑镇各村的沥青摊铺工作已经基本结束,这也标志着59个村庄近4万人已经实现了与城区主干道的“直接对接”。随着道路的畅通,不但方便了农民在农闲时务工,并且方便了驻

村企业的产品运输,也为招商引资项目落户提供了巨大的便利条件。

80后的郝晓龙自2009年开了淘宝店,客户明显增多,通过淘宝店拓宽了生意渠道,提高收入的同时也宣传了堂邑葫芦之乡的美名。但是网络速度不达标,也很让郝晓龙头疼,有的时候因为网络连接不上,甚至会错过订单。最近,堂邑镇通了50兆宽的

独立光纤,快速通畅的互联网通信让郝晓龙如虎添翼:“现在这个速度比去年的速度要提高很多,通过淘宝店销售额提高了30%,足不出户就能把商品销售到全国各地”。

堂邑镇根据贫困村硬件设施缺乏的现状,提出了“五通十有”的扶贫工作思路,“五通”既通路、通电、通自来水、通广播电视、通信息;“十有”是指有旱涝

保收田、有致富项目、有办公房、有卫生室服务、有卫生保洁制度、有学前教育、有文化活动室、有健身场所、有良好生态环境、有就业保障措施。

目前,各扶贫单位正在全面开展对口帮扶工作,从根上打牢“精准扶贫、精准脱贫”的“硬件”设施,破除制约贫困村发展的突出难题。

(魏立军)